为民族复兴提供有力宪法保障

九鼎重器,百炼乃成。第十三届全国大人民代表大会第一支是时代表大会第一支是时代之是时代之事业发展所需、党心民以下,为有人民法修正案。党心民以下,为有人民人民,为为人民人民,为人民人民,为人民人民,为人民人民,其有重大现实意义和深远历史,其有重大现实意义和深远历史,其有重大现实意义和深远历史,其有重大现实意义和深远历史,其有重大现实意义和深远历史,其有重大现实意义和深远历史,其有重大现实意义和深远历史,其有重大现实意义和深远历史,其有重大现实意义和深远历史,其有重大现实意义和深远历史,其有重大现实意义。

终贯穿科学立法、民主立法、依法立 法精神和原则,是我们党领导立法、 保证执法、支持司法、带头守法的生 动实践,是坚持党的领导、人民当家 作主、依法治国有机统一的生动体 和

"法与时转则治,治与世宜则有 功。"宪法是治国安邦的总章程,是 党和人民意志的集中体现, 在我们党 治国理政活动中具有十分重要的地位 和作用。在保持宪法连续性、稳定 性、权威性的基础上, 推动宪法与时 俱进、完善发展, 这是我国法治实践 的一条基本规律。从1954年我国第 一部宪法诞生至今, 我国宪法一直处 在探索实践和不断完善过程中。1982 年宪法公布施行后,分别进行了5次 修改。通过修改,我国宪法在中国特 色社会主义伟大实践中紧跟时代步 伐, 为改革开放和社会主义现代化建 设提供了根本法治保障。实践证明, 及时把党和人民创造的伟大成就和宝 贵经验上升为国家宪法规定,实现党 的主张、国家意志、人民意愿的有机 统一,是我们党治国理政的一条成功

中国特色社会主义进入新时代, 这是我国发展新的历史方位。我国宪 法必须随着党领导人民建设中国特色 社会主义实践的发展而不断完善发 展。确立习近平新时代中国特色社会 主义思想在国家政治和社会生活中的 指导地位,把"中国共产党领导是中 国特色社会主义最本质的特征"写入 宪法总纲第一条、完善国家主席任期 任职制度,深化国家监察体制改革 ……这次宪法修改,根据新时代坚持 和发展中国特色社会主义的新形势新 任务, 把党的十九大确定的重大理论 观点和重大方针政策载入国家根本 法,把党和人民在实践中取得的重大 理论创新、实践创新、制度创新成果 上升为宪法规定, 体现了党和国家事 业发展的新成就新经验新要求, 必将 更好地发挥宪法的规范、引领、推 动、保障作用, 在法治轨道上更好地 坚持和发展中国特色社会主义。

习近平总书记指出,"维护宪法

科学立法民主立法依法立法取得新进展

——从全国人大常委会工作报告看过去五年人大工作新亮点

□据新华社报道

11 日,人民大会堂万人大礼堂。 受十二届全国人大常委会委托,全国 人大常委会委员长张德江向十三届全 国人大一次会议作常委会工作报告, 回顾过去五年的主要工作,对今后一 年工作提出建议。

推进编撰民法典和制定民法总则、加强县乡人大工作和建设、采取创制性办法及时妥善处理辽宁拉票贿选案有关问题……精炼的总结、深刻的体会,报告显示出,人大工作开创新局面、人民代表大会制度理论和实践创新取得重大成就,社会主义民主法治建设迈出重大步伐。

以宪法为核心的中国特色 社会主义法律体系不断完善

法律,治国之重器;良法,善治 之前提。

报告显示,五年来,十二届全国人大及其常委会制定法律25件,修改法律127件次,通过有关法律问题和重大问题的决定46件次,作出法律解释9件,立法数量多、分量重、节奏快、效果好。

在十三届全国人大一次会议的议程里,监察法草案的审议备受社会各界关注。立法法、慈善法、民法总则……自2015年起,这已是连续4年提请全国人代会审议重要法律案。

"通过制定监察法,实施制度创新和组织创新,把实践证明行之有效的做法和经验上升为法律制度,对加强党对反腐败工作统一领导,构建权威高效的监察体系,推进国家治理体系和治理能力现代化,具有重大而深远的意义。"十三届全国人大一次会议大会发言人张业遂回答中外记者提问时说。

制定国歌法、出台国家安全法、全面修订环保法、决定设立烈士纪念日、对香港基本法第一百零四条作出解释……五年来,全国人大常委会着力加强重点领域立法,完善以宪法为

核心的中国特色社会主义法律体系。 科学立法、民主立法、依法立法取得 新进展。

"近年来,我国立法工作回应时 代命题,引领国家发展,更加符合社 会发展需要和人民意愿。"长期关注 人大立法工作的全国人大代表郭乃硕 说。

2014年4月,全国人大常委会表决通过了修改后的环保法。这个被称为"史上最严"的环保法,开启了中国依法治污的新纪元。

"蓝天背后有立法者的贡献。"全国人大代表周光权认为,在保障民生立法方面,十二届全国人大及其常委会成绩突出。

不仅是民生,五年来各项重点领域立法稳步推进——

健全保证宪法实施的法律制度、加快国家安全法治建设、加强社会主义市场经济立法、用法律推动社会主义核心价值观建设、坚定维护宪法和基本法确立的特别行政区宪制秩序……报告列出了详细的五年立法清单,立法对适应经济社会发展需要、完成深化改革各项任务的"保障""先行"作用跃然纸上。

改革和法治如鸟之两翼、车之两轮。报告显示,五年来,共作出21件授权决定和改革决定,涉及自贸区、农村集体土地制度、司法体制等方面的一批重大改革。审议通过15个统筹修改法律的决定,涉及修改法律95件次,激发了市场和社会活力。

全国人大代表温枢刚说:"这些数据充分表明了过去五年来,全国人大常委会着力发挥立法引领和推动作用,通过多种行之有效的方式,确保了重大改革于法有据、顺利实施。"

为人民用权、为人民履职、 为人民服务

监督权是宪法和法律赋予全国人 大常委会的一项重要职权。报告指出, 五年来执法检查和专题询问更有力度、 更具权威,更好地起到了增强监督实 效、推动改进工作的作用。

2017年11月,全国人大常委会就 固废法执行情况开展专题询问。"垃 圾围城困境如何破解?""快递包装等 固废新来源如何减量?"专题询问过程 中,国务院有关部门负责人一一回答 常委会组成人员提出的问题。

"这几年人大专题询问工作有实效,有关部门直面问题、回应关切、 出台措施,百姓福祉更有保障。"全国 人大代表蔡学恩说,人大监督动真格, 被监督单位真正感受到了压力。"以 前有人觉得人大'软',现在谁也不敢 说这个话。"他说。

检查食品安全法、安全生产法、 道路交通安全法、消费者权益保护法 ……执法检查选取和百姓密切相关的 法律,聚焦民生领域的热点、难点、 痛点,综合运用多种监督形式,推动 在发展中保障和改善民生。

"在增加民众'安全感'、提升民 众'满意度'的同时,也增强了全社 会的法治观念,更加体现出了真监督、 真碰硬。"全国人大代表左文学说,期 待执法检查进一步常态化、更大范围 覆盖群众关心的领域。

持续加强跟踪监督,推动打好三 大攻坚战;加强经济工作监督,推动 贯彻落实新发展理念;加强司法工作 监督,维护司法公正;履行宪法监督 职责,健全备案审查制度……报告列 举的一系列重要监督事项,充分体现 了全国人大常委会为人民用权、为人 民履职、为人民服务。

全国人大代表,从人民中来,代 表人民行使权力。他们的意见,真实 反映着人民的呼声与诉求。

报告显示,五年来,十二届全国人大代表共提出 2366 件议案、41353 件建议。代表所提议案中,514 件议案 涉及的59个立法项目已经审议通过,153 件议案涉及的12个立法项目正在审议,37 件议案涉及的22 个监督项目已经组织实施。

"人民的信赖、支持和拥护,始终是国家根本政治制度的深厚力量源泉和牢固政治基础。"全国人大常委会副秘书长郭振华如是说。

与时俱进探索新时代人大 制度新活力

开展为期两年的专题调研,提出加强县乡人大工作和建设的若干意见,报请党中央批准转发,同步修改地方组织法、选举法、代表法……全国人大代表、山东省淄博市双杨镇赵瓦村党委书记李久存对报告中提到的这些工作深有感触。

"这是多年来推动地方人大建设力度最大的一次,解决了长期制约基层人大工作发展的一些突出难题。"李久存说。

历史在发展,时代在前进。人大制度和人大工作只有不断回答新课题、 应对新挑战、解决新问题,才能保持根本政治制度的生机和活力。

2015年立法法修改后不久,镇江市人大及其常委会获得地方立法权。随后不到半年,《镇江市金山焦山北固山南山风景名胜区保护条例》出台,成为新获立法权城市中首个报请批准的地方性法规。

报告显示,十二届全国人大三次 会议通过关于修改立法法的决定,依 法赋予所有设区的市地方立法权,明 确地方立法权限和范围,进一步完善 了我国立法体制。

"推动加强地方人大立法工作,使地方人大的同志们感到工作舞台更加宽广了,劲有地方使了,发挥的作用更大了。"担任湖北省人大常委会副主任的全国人大代表周洪宇说。

制度的生命力在于创新。建立并落实委员长会议组成人员、常委会委员联系全国人大代表制度;拓宽代表参与常委会、专门委员会工作渠道,1500人次参加执法检查活动,1600人次列席常委会会议;健全执法检查工作机制,探索形成包括6个环节的"全链条"工作流程……透过这份厚重的报告,可以深切地感受到,这五年,全国人大常委会进一步完善了人民代表大会制度、形成了人大工作整体实效,推动人大制度和人大工作整体实效,推动人大制度和人大工作与时俱进、完善发展。